Barvivo
Barvivo se v mixologi používá k překvapivému změnění barvy, k dobarvení nepříliš výrazné barvy nebo k jasnému přebarvení suroviny na jinou barvu. Barvivem lze obarvit také led, ovoce, dekorace, báze, nebo samotné třeba jen dekorační tekutiny, jako je voda ve váze. Můžeme nalít z jedné láhve do každé sklenice jinak barevný drink, a také podávat zelený drink jahodové chuti. Zvláštní kapitolou jsou barviva světelná, která buď fosforeskují, nebo reagují na UV světlo. Všechna barviva by měla být jedlá a nezávadná. Mluvíme o nich jako o potravinářských barvivech. 
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POTRAVINÁŘSKÁ BARVIVA: 

Potravinářská barviva jsou látky, které se přidávají do potravin a nápojů s cílem měnit jejich barvu. Barviva jsou označovaná čísly E 100 až E 180. Některá potravinářská barviva mají přírodní původ, např. karotenoidy (barviva rostlin, hub, řas, mikroorganismů a živočichů) nebo chlorofyly.

Příklady barviv: 

E102 – Tartrazin - potravinářská žluť 

E160a – Karoteny - potravinářská oranž 

E142 – Zeleň - potravinářská zeleň 

SVĚTELNÉ BARVIVO
Světelné barvivo Riboflavin (vitamín B2, vitamín G, ovoflavin, laktoflavin) je žluté až oranžově žluté přírodní barvivo slabě rozpustné ve vodě. Patří mezi flaviny. Fluoreskuje, je odolný vůči vysokým teplotám, ale rozkládá se působením světla. V potravinářství se značí kódem E 101.

DŮVODY POUŽITÍ
Lidé spojují určité barvy s některými chutěmi a barva potravin může mít vliv na vnímanou chuť. Z těchto důvodů barví výrobci potravin své produkty, aby jejich barva byla přirozenější a lákavější, někdy si samozřejmě s barvami pohrají, jako třeba Pepsi Crystal nebo zelený kečup od firmy Heinz v roce 2000. 

Některé z hlavních důvodů barvení potravin a nápojů:

· Kompenzace barev ztráty vlivem světla, vzduchu, extrémní teploty, vlhkosti a podmínek skladování.

· Maskování přirozené změny v barvě.

· Posílení přirozeně se vyskytujících barev.

· Poskytování identity na potraviny.

· Ochrana chuti a vitamínů před poškozením světlem.

· Dekorační nebo umělecké účely, jako je dort s polevou.

· Narozeniny a jiné oslavy.

