TIKI DRINKY, KULTURA
TIKI BAR 
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 je exotické barové zařízení, které nabízí tropický interiér, inspirovaný domorodými kulturami v Polynésii a na Hawai. Interiér a exteriér je inspirován Tiki kulturou a Tiki bohem. Jedním z největších Tiki symbolů je HULA HULA dívka, kterou tater Sailor Jerry proslavil na celém světě. Zahrnuje různé vyřezávané masky, řezby, vzorované tkaniny, rybí sítě, pochodně, božstva, písek, bambus, rostliny, tropické malby a třeba také zpodobnění sopek. Bary zahrnují často vnitřní vodopády, bazénky nebo fontány. Bar většinou nabízí prostor pro tanec a exotickou-polynéskou živou hudbu. Dá se říct, že tato kultura byla přivezena z tichého oceánu.

TIKI DRINK

Nabídka drinků je duchovní náplní baru. Jedná se především o dodnes známé koktejly, jako je Mai Tai či Zombie, tedy drinky založené na rumu, který k teplým krajům tak nějak patří. Důraz je kladen na servis, kdy je drink servírován v různých nádobách evokujících TIKI kulturu, jako například v kokosovém ořechu, v ananasu, mušli, v bambusovém stonku a dále je bohatě zdoben ovocem. Drinky samotné obsahovaly většinou rum a několik likérů nebo sirupů a prodlouženy byly ovocnými šťávami. Obsahovaly také ovocnou vložku v podobě například drceného kokosu, krájeného či mixovaného ananasu a podobně. Likéry měly za funkci skrýt nekvalitní alkohol, což dnes jistě neplatí. Dodnes k TIKI kultuře patří deštníček, který bývá používán ve filmu od padesátých let k navození tropické atmosféry, ale i k zesměšnění.

TIKY SERVIS
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 V dnešní době je k dostání mnoho tiki pohárů ze skla i porcelánu. Například porcelánový bůžek, ananas, kokos, bambus, lebka. Tyto poháry se nazývají TIKI MUGY, volně přeloženo tiki hrnky. Servis může být třeba i v porcelánové sopce, kdy ve vrcholu je nalit silný destilát, který hoří a ve spodní části je nalit drink jako takový. Často k servisu patří živé květiny anebo také dřevěné, nebo dnes již plastové zvířátka

TIKI LED
Další částí tiki drinků je jejich led, který může být v různých tvarech. Již ve 40. letech minulého století nebyly výjimkou ledové míchátka, mističky, či skleničky. Takto upravený led sloužil k dozdobení drinku anebo k aranžování ovocné ozdoby samotné.
TIKI HISTORIE
 Historie sahá do dávné kultury polynéských ostrovů, kdy Maori Tiki byl prvním stvořeným člověkem. Historie se vyobrazovala na velkých dřevěných, nebo kamenných sochách v mytické lidské podobě s výraznými rysi. Často tyto sochy střežily posvátná území.

 O prvních Tiki drincích jsou záznamy již kolem roku 1920 z popisu cestujících plavících se po Karibiku. Ale první rozvoj začal až s otevřením prvního Tiki baru v roce 1933. Po druhé světové válce, s návratem amerických vojáků z tichomoří přišla Tiki kultura naplno do USA a v padesátých letech pak do světa. Tiki vlna trvala do konce šedesátých let.
První tiky bar vznikl v Los Angeles ve spojených státech. Jmenoval se DON BEACHCOMBER majitel podniku byl Ernest Gantt. Bar měl velkou nabídku exotických nápojů jako třeba Zombie anebo Sumatra Kula. Z předchozích cest po tropech měl Gantt mnoho suvenýrů a artefaktů, které umístil v interiéru. Projekt byl tak úspěšný, že se rozrostl do řetězce sto šedesáti provozoven. Později se přestěhoval na Hawai, kde vytvořil bar Waikiki Beach. Kolem roku 1990 oživila Tiki drinky nová vlna nadšenců, bylo vytvořeno mnoho Tiki barů po celém světě.
TIKI A PROGRESIVNÍ MIXOLOGIE
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V dnešní době je samozřejmě vidět mnoho TIKI barů v zámoří, některé i v Evropě. Převážná lokalita jejich umístění je stále v plážových destinacích anebo jako letní záležitost. V progresivní mixologii se dnes používají části Tiky kultury při servisu, takže můžeme různé TIKI MUGY vidět v akci i u nás. Velké využití je možné v Tiki ledu pro dotvoření klasického drinku, kdy mu dodá netradiční vzhled.  Například Jahodové daiquiri servírované s mističkou z ledu plnou jahod na drinku. Led se také hodí pro servis ozdob a pro zamrazování ovoce do ledu. Dnes je k dostání mnoho různě tvarovaných forem na led. V neposlední řadě je Tiki kultura vhodná na pořádání jednotlivých tematických akcí.

